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ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ 

1. Eισαγωγή 

H υπάρχουσα γνώση εµπλέκεται στην ερµηνεία των οπτικών ερεθισµάτων µέσω των 

σχηµάτων γνώσεων (knowledge schemata), τα οποία χρησιµεύουν ως διαλογικό 

περιβάλλον µεταξύ των οπτικών περιγραφών και των αναπαραστάσεων γνώσεων. 

Τα σχήµατα γνώσεων δοµούν τη γνώση για τα αντικείµενα, τις έννοιες, τις σχέσεις 

και τις διαδικασίες στον κόσµο. Επίσης δοµούν τα οπτικά ερεθίσµατα κάνοντας 

οµαδοποιήσεις, κατηγοριοποιήσεις, πρότυπα, κλπ. 

Για την κατανόηση των πολύπλοκων αλληλεπιδράσεων που προκαλούν η οπτική 

αντίληψη του χάρτη, η οπτική περιγραφή και δόµηση αυτών που βλέπουµε, όταν 

µελετάµε ένα χάρτη, είναι απαραίτητη η διερεύνηση των µορφών των γνωστικών 

σχηµάτων και του τρόπου που αυτά συνδέουν το νέο οπτικό ερέθισµα µε την ήδη 

αποθηκευµένη γνώση. 

Η ικανότητα του ανθρώπου να δηµιουργεί και να χρησιµοποιεί σχήµατα γνώσεων 

συνδέεται µε την ικανότητα κατηγοριοποίησης. Για να κατανοήσουµε πώς τα 

σχήµατα γνώσεων συνδέουν πληροφορίες που λαµβάνουν οπτικά, µε αποθηκευµένες 

πληροφορίες πρέπει να εξετάσουµε τη φύση των νοητικών κατηγοριών. 

2. Νοητικές Κατηγορίες 

Σύµφωνα µε τον Lakoff, δε θα µπορούσαµε να λειτουργήσουµε χωρίς την ικανότητα 

να κατηγοριοποιούµε. Το αντίστοιχο χαρτογραφικό πόρισµα είναι ότι χωρίς 

κατηγοριοποίηση, η δηµιουργία των χαρτών δεν είναι δυνατή, αφού οι χάρτες 

αναπαριστούν κατηγορίες κι όχι ανεξάρτητες οντότητες. Εποµένως, για τη δηµιουργία 

λειτουργικών χαρτών πρέπει να αναπαριστούµε κατηγορίες χρησιµοποιώντας 

µεθόδους που ταιριάζουν στις δοµές των νοητικών κατηγοριών που διαµορφώνουν οι 

άνθρωποι. Οι διαδικασίες της ανθρώπινης νοητικής κατηγοριοποίησης είναι σχετικές, 

τόσο µε την ερµηνεία των χαρτών, όσο και µε τη δηµιουργία τους. Οι χάρτες 
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αναπαριστούν πληροφορία η οποία κατηγοριοποιείται από τους χρήστες µε 

διάφορους τρόπους ανάλογα µε το σκοπό, τα ενδιαφέροντα και το υπόβαθρό τους.  

Η κλασική προσέγγιση στις νοητικές κατηγορίες υποθέτει ότι: 

• Οι κατηγορίες υπάρχουν στον κόσµο και µπορούµε να τις ανακαλύψουµε. 

• Οι κατηγορίες είναι σαφώς ορισµένες και αµοιβαία αποκλειστικές (δηλαδή δεν 

επικαλύπτονται εννοιολογικά). 

Κατά αντιστοιχία, οι χαρτογράφοι δέχονται ότι υπάρχουν βέλτιστες κατηγορίες σε 

κάθε πληροφορία που µπορεί να απεικονιστεί σε ένα χάρτη, γι’ αυτό και κάνουν 

σηµαντικές προσπάθειες για την ανάπτυξη µεθόδων βέλτιστων κατηγοριοποιήσεων. 

Τα βασικά δόγµατα της κλασικής προσέγγισης είναι: 

1. Οι κατηγορίες είναι σαν «κάδοι» (containers), δηλαδή τα αντικείµενα, 

βρίσκονται, είτε µέσα, είτε έξω από αυτές. 

2. Τα αντικείµενα θεωρούνται ότι ανήκουν στην ίδια κατηγορία, αν και µόνο αν 

έχουν κάποιες κοινές ιδιότητες.  

3. Στον πραγµατικό κόσµο υπάρχουν φυσικές κατηγορίες και αν είµαστε αρκετά 

φιλόπονοι και εφευρετικοί µπορούµε να τις ανακαλύψουµε. 

Η κλασική προσέγγιση δε βασίστηκε σε εµπειρικές µελέτες, αλλά θεωρήθηκε 

προφανής και δεν έγινε καµιά προσπάθεια να επικυρωθεί. Ένας συµπερασµός της 

κλασικής προσέγγισης είναι ότι, κάθε στοιχείο µιας κατηγορίας πρέπει (από τον 

ορισµό) να είναι τόσο αντιπροσωπευτικό της κατηγορίας όσο οποιοδήποτε άλλο 

στοιχείο της κατηγορίας αυτής. Αυτή η οπτική εφαρµόζεται στους χωροπληθείς, 

στους εδαφολογικούς και κλιµατολογικούς χάρτες στους οποίους όλα τα στοιχεία που 

ανήκουν σε µια συγκεκριµένη κατηγορία αποδίδονται µε ίδιο συµβολισµό. Έτσι 

υπονοούµε οµοιογένεια εντός των γεωγραφικών µονάδων, αλλά και οµοιογένεια 

µεταξύ µονάδων της ίδιας κατηγορίας. 

Η Eleanor Rosch ήταν η πρώτη που αµφισβήτησε την κλασική θεωρία και οι µελέτες 

της επέφεραν αλλαγές στη θεώρηση για την ανθρώπινη κατηγοριοποίηση. 

Ειδικότερα, η έρευνά της επικεντρώθηκε στις δύο υποθέσεις της κλασικής θεωρίας: 
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1. Αν οι κατηγορίες ορίζονται από ιδιότητες που έχουν όλα τα µέλη, τότε δε θα 

πρέπει να υπάρχουν πιο αντιπροσωπευτικά µέλη µιας κατηγορίας. 

2. Αν οι κατηγορίες ορίζονται από ιδιότητες που κληρονοµούνται στα µέλη τους, 

τότε οι κατηγορίες πρέπει να είναι ανεξάρτητες από τα χαρακτηριστικά των 

ανθρώπων που κάνουν την κατηγοριοποίηση (νευροφυσιολογία, αντίληψη, 

κουλτούρα). 

Όµως, από τις εµπειρικές έρευνες προέκυψε ότι σε όλες τις κατηγορίες υπάρχουν 

κάποια µέλη πιο αντιπροσωπευτικά από άλλα και επιπλέον, ότι τα χαρακτηριστικά των 

ατόµων που κάνουν την κατηγοριοποίηση είναι θεµελιώδη για τις κατηγορίες που 

ορίζονται. Το αποτέλεσµα αυτών των ερευνών ήταν η ανάπτυξη της θεωρίας 

πρωτοτύπου (prototype theory), σύµφωνα µε την οποία τα µέλη µιας κατηγορίας 

καθορίζονται όχι από κάποιες κοινές ιδιότητες, αλλά από την οµοιότητα µε ένα 

πρωτότυπο (prototype) που αντιπροσωπεύει το πιο τυπικό µέλος της κατηγορίας. 

Το πρωτότυπο ορίζεται ως µια σύνθεση των πιο τυπικών µελών µιας κατηγορίας.  

Το πρόβληµα που ανακύπτει είναι πώς το πρωτότυπο θα καθορίσει αν νέες έννοιες ή 

αντικείµενα ανήκουν ή όχι στην κατηγορία. Γι’ αυτό το λόγο, είναι πιο εύλογη η 

θεώρηση των πρωτοτύπων που βασίζεται σε στοιχεία (features) των µελών της 

κατηγορίας. Τα στοιχεία του πρωτοτύπου είναι τα πιο αντιπροσωπευτικά 

χαρακτηριστικά της κατηγορίας και επιπλέον, δε χρειάζεται να είναι κοινά σε όλα τα 

µέλη της κατηγορίας. 

Η κατηγορία «χάρτης» επιδεικνύει χαρακτηριστικά ενός πρωτοτύπου, αφού τόσο οι 

ενήλικοι, όσο και τα παιδιά αντιλαµβάνονται µια κοινή έννοια του πρωτότυπου χάρτη. 

Οικογενειακή οµοιότητα 

Σύµφωνα µε κάποιους ερευνητές, ορισµένες κατηγορίες ορίζονται όχι από κοινές 

ιδιότητες, αλλά από οικογενειακή οµοιότητα (π.χ., άνθρωποι ή ζώα). Αυτή η 

θεώρηση: 

• προσφέρει ευελιξία, γιατί επιτρέπει στις οντότητες να διατηρούν δεσµούς µε 

πολλές κατηγορίες. 

• αποτελεί το λογικό µηχανισµό για την προσθήκη νέων µελών.  
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Στη χαρτογραφία η έννοια της οικογενειακής οµοιότητας είναι ιδιαίτερα σηµαντική, 

γιατί επιτρέπει τα µέλη µιας κατηγορίας να µην έχουν κοινές ιδιότητες. Επίσης, µε την 

εξέλιξη της γνώσης και της τεχνολογίας, ακόµα και οι κατηγορίες «χαρτογραφία» και 

«χάρτης» µεταβάλλονται διαρκώς για να ενσωµατώσουν διαφορετικά είδη 

απεικονίσεων. 

Ασαφείς κατηγορίες 

Κάποιες κατηγορίες, όπως οι πόλεις δεν έχουν σαφή όρια. Η κατηγορία «χάρτης» 

θεωρείται ότι έχει ασαφή όρια, δηλαδή υπάρχουν διαφορές στο τι θεωρούν χάρτη 

διαφορετικά άτοµα. Η δοµή των ασαφών κατηγοριών είναι δυναµική και εξαρτηµένη 

από το πλαίσιο αναφοράς.  

Τυπικότητα 

Μια σηµαντική διαπίστωση που ενίσχυσε τη θεωρία πρωτοτύπου ως προς την 

κλασική προσέγγιση είναι ότι ορισµένες κατηγορίες, παρόλο που έχουν σαφή όρια, 

έχουν βαθµωτή εσωτερική δοµή που οδηγεί σε διαφορές για το πόσο τυπικό µιας 

κατηγορίας είναι ένα στοιχείο. Για παράδειγµα, µια καρέκλα ή ένας καναπές 

αντιπροσωπεύουν πολύ τυπικά µέλη της κατηγορίας «έπιπλα», ενώ µια λάµπα, µπορεί 

να ανήκει σαφώς στην κατηγορία, αλλά αποτελεί λιγότερο τυπικό µέλος.  

Όσον αφορά  τη χρήση και κάλυψη γης που είναι καθαρά χαρτογραφικό θέµα 

φαίνεται ότι υπάρχει παρόµοια διαβάθµιση µελών σε όλα τα επίπεδα της ταξινόµησης. 

Ο χάρτης ως ακτινική κατηγορία 

Ο Lakoff συνδυάζοντας τις έννοιες των πρωτοτύπων, της οικογενειακής οµοιότητας, 

των ασαφών ορίων και των αποτελεσµάτων της τυπικότητας πρότεινε την έννοια της 

ακτινικής κατηγορίας. Συγκεκριµένα: 

• Οι ακτινικές κατηγορίες έχουν ένα σαφώς ορισµένο κέντρο ή πρωτότυπο. 

• Ο χάρτης αποτελεί ξεκάθαρη περίπτωση ακτινικής κατηγορίας. Ο χώρος της 

κατηγορίας ορίζεται από δύο ορθογώνιους άξονες: τη διαβάθµιση της 

«χαρτότητας» (mapness) εξαιτίας της κλίµακας, και τη χαρτογραφική αφαίρεση 

(Σχήµα 1). 
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• Το γεγονός ότι ο χάρτης είναι ασαφής και ακτινική κι όχι σαφώς ορισµένη 

κατηγορία είναι σηµαντικό, γιατί αυτό το οποίο κρίνει ο αναγνώστης ότι είναι η 

απεικόνιση που βλέπει, καθορίζει και πώς θα το ερµηνεύσει.  

Βασικές Κατηγορίες 

Σύµφωνα µε διάφορους ερευνητές, οι κατηγορίες οργανώνονται ιεραρχικά. Σε κάθε 

ιεραρχία κατηγοριών υπάρχει ένα διακριτό επίπεδο, που ονοµάζεται βασικό επίπεδο 

(basic level), στο οποίο οι κατηγορίες συσχετίζονται µε ενέργειες ή µε οπτικά 

διακριτά χαρακτηριστικά. Ο λόγος που το βασικό επίπεδο διαχωρίζεται από τα 

υπόλοιπα είναι ότι µε αυτό συσχετίζεται ένας µεγάλος αριθµός χαρακτηριστικών, τα 

οποία έχουν, τόσο αντιληπτά, όσο και λειτουργικά χαρακτηριστικά. Έτσι, για 

παράδειγµα οι κατηγορίες «αυτοκίνητο» και «τραπέζι» είναι πιο βασικές από τις 

κατηγορίες «όχηµα» και «έπιπλο», αφού οι περισσότεροι άνθρωποι µπορούν να 

ορίσουν περισσότερα χαρακτηριστικά για τις πρώτες και επιπλέον αυτά τα 

χαρακτηριστικά έχουν µορφή και λειτουργία (π.χ., τα λάστιχα του αυτοκινήτου). Ο 

σηµαντικός ρόλος της λειτουργίας των χαρακτηριστικών των κατηγοριών 

αποκαλύπτεται και από τη διαπίστωση του Lakoff ότι οι ιδιότητες κάποιων 

κατηγοριών εξαρτώνται από τις ανθρώπινες ικανότητες και την εµπειρία λειτουργίας 

µέσα στο περιβάλλον και επιπλέον οι έννοιες που χρησιµοποιούνται στην καθηµερινή 

ζωή είναι πιο θεµελιώδεις από αυτές που απλά γίνονται κατανοητές.  

ΆΤΟΜΟ

ΣΥΜΠΑΝ

ΕΙΚΟΝΑ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΧΑΡΤΗΣ

 
 

Σχήµα 1. Ο χάρτης ως ακτινική κατηγορία 
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Οι κατηγορίες του βασικού επιπέδου είναι βασικές κατά τέσσερις έννοιες: 

1. Αντίληψη: οι κατηγορίες του βασικού επιπέδου έχουν γενικά παρόµοιο σχήµα, 

κοινή νοητική εικόνα και αναγνωρίζονται άµεσα. 

2. Λειτουργία: είναι οι κατηγορίες µε τις οποίες οι άνθρωποι αλληλεπιδρούν µε 

παρόµοιες κινήσεις. 

3. Επικοινωνία: οι όροι των βασικών κατηγοριών είναι οι πιο σύντοµες, οι πιο 

συχνά χρησιµοποιούµενες και οι πιο ουδέτερες λέξεις, δηλαδή είναι οι πρώτες 

λέξεις που µαθαίνουν τα παιδιά. 

4. Οργάνωση της γνώσης: το βασικό επίπεδο είναι αυτό στο οποίο οργανώνονται 

οι γνώσεις και αποθηκεύονται τα περισσότερα χαρακτηριστικά. 

Η έννοια του βασικού επιπέδου κατηγοριοποίησης συνδέεται µε τη χαρτογραφία, 

όσον αφορά ποσοτικές κατηγοριοποιήσεις δεδοµένων για χωροπληθείς χάρτες και 

πότε ή αν η ταξινόµηση είναι κατάλληλη σε αντιδιαστολή µε αταξινόµητους χάρτες. 

Από έρευνες έχουν προκύψει τα πλεονεκτήµατα της κατηγοριοποίησης σε βασικό 

επίπεδο συγκριτικά µε τους αταξινόµητους χάρτες, όσον αφορά την ενίσχυση της 

µνήµης και τη γνωσιακή αποδοτικότητα. Ακόµα και αν δοθούν στους αναγνώστες πιο 

λεπτοµερείς χάρτες, αυτοί φαίνεται να θυµούνται τρεις κατηγορίες βασικού επιπέδου 

(υψηλή, µεσαία, χαµηλή).  

Φυσικές και Πολιτιστικές ∆οµές Κατηγοριών  

Σε αντίθεση µε τις πεποιθήσεις των ανθρωπολόγων ότι η δοµή δεν υφίστανται στον 

πραγµατικό κόσµο, αλλά επιβάλλεται από επεξεργασίες κατηγοριοποίησης του 

ανθρώπινου µυαλού, η Ε. Rosch επέλεξε µια µέση οδό. Η άποψή της είναι ότι ο 

κόσµος έχει δοµή και αυτή η δοµή επηρεάζει τον τρόπο µε τον οποίο το ανθρώπινο 

µυαλό διαχωρίζει τα αντικείµενα σε κατηγορίες. Επιπλέον, στον κόσµο υπάρχουν 

φυσικές συσχετίσεις ιδιοτήτων αντικειµένων, οι οποίες επηρεάζουν, αλλά δεν 

καθορίζουν τις οµαδοποιήσεις που παρατηρούµε και χρησιµοποιούµε. Έτσι, οι 

κατηγοριοποιήσεις εξαρτώνται από την αλληλεπίδραση των φυσικών δοµών µε τα 

χαρακτηριστικά της ανθρώπινης αντίληψης και γνώσης. 

Ο Lakoff υποστηρίζει ότι οι ιδιότητες των κατηγοριών είναι το αποτέλεσµα των 

αλληλεπιδράσεων µε το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. Κάποιες ιδιότητες 
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φαίνονται αντικειµενικές ή φυσικές, όταν εξετάζουµε τις κατηγορίες σε βασικό 

επίπεδο, επειδή οι άνθρωποι αντιλαµβάνονται µε µεγάλη ακρίβεια το περιβάλλον σε 

βασικό επίπεδο.  

Πολλαπλές Αναπαραστάσεις 

Σύµφωνα µε την κλασική θεωρία, υπάρχει πάντα ένας σωστός τρόπος 

κατηγοριοποίησης ενός φαινοµένου. Αντίθετα, η θεωρία πρωτοτύπου µε τη 

διαβάθµιση της τυπικότητας, τα ασαφή όρια, την οικογενειακή οµοιότητα και την 

ιεραρχική δοµή, παρουσιάζει µια πιο ευέλικτη άποψη και επιτρέπει τις πολλαπλές 

αναπαραστάσεις των εννοιών.  

Όσον αφορά τη χαρτογραφία, δεν πρέπει να ισχύει πια η άποψη ότι υπάρχει ένας 

αντικειµενικός τρόπος κατηγοριοποίησης κάθε συνόλου δεδοµένων. Γι’ αυτό, 

εµφανίζεται η ανάγκη για µεταβαλλόµενα επίπεδα κατηγοριοποίησης για 

διαφορετικούς σκοπούς, εφαρµογές και οπτικές, αλλά και για εξερεύνηση του τρόπου 

µε τον οποίο οι χάρτες θα µπορούσαν να ενσωµατώσουν διαφορετικούς τρόπους 

κατηγοριοποίησης του πραγµατικού κόσµου.  

3. Αναπαράσταση της Γνώσης 

3.1 Είδη Γνωσιακών Αναπαραστάσεων 

Οι νοητικές κατηγορίες σχετίζονται µε το θέµα της οργάνωσης της γνώσης, όπως 

είναι οι χωρικές και µη χωρικές σχέσεις µεταξύ των κατηγοριών, διαδικασίες 

ενεργειών, κλπ. Μια από τις θεωρίες για την οργάνωση της γνώσης διαχωρίζει τις 

γνωσιακές αναπαραστάσεις σε προτασιακές, αναλογικές και διαδικαστικές.  

Σύµφωνα µε το νευροφυσιολόγο John Allman µια µορφή µάθησης που ονοµάζει 

αντιληπτική µνήµη (perceptual memory) αποθηκεύεται στον εγκέφαλο µε τη 

µορφή «χαρτών». Ο ανθρώπινος εγκέφαλος, όχι µόνο αντιλαµβάνεται, αλλά και 

αποθηκεύει τα βασικά µιας οπτικής σκηνής χρησιµοποιώντας το ίδιο γεωµετρικό, 

σχεδόν συµβολικό, µινιµαλιστικό λεξιλόγιο που συναντάµε στους χάρτες.  

Πιο συγκεκριµένα, οι προτασιακές και αναλογικές αναπαραστάσεις εφαρµόζονται στην 

κωδικοποίηση εννοιών και στατικών σκηνών. Σε σχέση µε τους χάρτες, οι 

προτασιακές αναπαραστάσεις (δηλωτικές γνώσεις-declarative knowledge) 

ταιριάζουν περισσότερο στην οργάνωση της γνώσης για τα αντικείµενα, τα 
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χαρακτηριστικά και τις τοποθεσίες και βρίσκονται στο χαµηλό επίπεδο γνωσιακής 

επεξεργασίας. Οι αναλογικές αναπαραστάσεις (εικονικές γνώσεις-configurational 

knowledge) χρησιµοποιούνται στην οργάνωση της γνώσης για τις χωρικές σχέσεις 

των οντοτήτων, απαιτούν αυξηµένη γνώση του περιβάλλοντος και ως εκ τούτου 

καταλαµβάνουν υψηλότερο επίπεδο γνωσιακής επεξεργασίας.  

Aν θεωρήσουµε το χάρτη ως πηγή πληροφορίας, τότε οι εικονικές γνώσεις 

αποκτούνται γρήγορα (10 λεπτά µελέτης του χάρτη καταλήγουν σε ακριβέστερη 

γνώση της απόστασης και της διεύθυνσης απ’ ότι 10 χρόνια διαβίωσης στην περιοχή 

που απεικονίζει ο χάρτης). Γενικά, η ανάγνωση του χάρτη βασίζεται σε δηλωτικές και 

εικονικές γνώσεις. Γι’ αυτό το λόγο, η διαδικασία της ανάγνωσης του χάρτη µπορεί να 

παράγει ή να αλλοιώσει και τις προτασιακές, αλλά και τις αναλογικές γνωσιακές 

αναπαραστάσεις. 

Οι διαδικαστικές αναπαραστάσεις συνίστανται στη γνώση της διαδοχής των 

βηµάτων που απαιτούνται για τη µετακίνηση από το ένα µέρος σε ένα άλλο. Η 

ανάπτυξή τους µέσω των χαρτών παραµένει ένα ανοιχτό θέµα, κυρίως για τους 

δυναµικούς χάρτες πλοήγησης σε πραγµατικό χρόνο. 

3.2 Είδη Σχηµάτων Γνώσεων 

 Ανεξάρτητα από τον τρόπο αναπαράστασης της γνώσης στη µακράς διάρκειας 

µνήµη, χρειαζόµαστε ένα τρόπο σύνδεσης των οπτικών περιγραφών και αυτών των 

γνωσιακών αναπαραστάσεων. Η επικρατούσα άποψη είναι ότι υπάρχει ένας δοµικός 

µηχανισµός που παρέχει µια κοινή µορφή για την οργάνωση των αισθητήριων 

εισροών και της πληροφορίας που ανακτάται από τη µακράς διάρκειας µνήµη. Ο όρος 

σχήµατα αναφέρεται τις γνωσιακές δοµές που χρησιµοποιούνται για την 

αναπαράσταση και οργάνωση των εννοιών. Αυτές οι δοµές µπορούν να περιγραφούν 

ως µοντέλα που περιέχουν κόµβους (κατηγορίες ή χαρακτηριστικά) και συνδέσεις 

(πιθανές σχέσεις ανάµεσα στις κατηγορίες και τα χαρακτηριστικά).  

Είναι εποµένως δυνατό να υπάρχουν διαφορετικά σχήµατα για τη σύνδεση µε 

διαφορετικές γνωσιακές αναπαραστάσεις: προτασιακά, εικόνας και γεγονότος. Ως 

δοµές οργάνωσης, τα σχήµατα µπορεί να είναι ένθετα το ένα στο άλλο 

αναπαριστώντας τη γνώση σε όλα τα επίπεδα εννοιολογικής αφαίρεσης. Αυτά τα 

σύνθετα σχήµατα είναι δυνατόν να περιλαµβάνουν συνδυασµούς και των τριών ειδών 

σχηµάτων.  
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Για την κατανόηση του χάρτη, θεωρείται ότι αλληλεπιδρούν προτασιακά και σχήµατα 

εικόνας. Στην αναζήτηση τοπωνυµίων ή σηµειακών συµβόλων, τα προτασιακά 

σχήµατα καθοδηγούν τη στρατηγική αναζήτησης, ενώ τα σχήµατα εικόνας ελέγχουν 

αποφάσεις για το εάν ένα όνοµα ή ένα σύµβολο είναι αρκετά πιθανό να είναι αυτό 

που αναζητείται. Στην ανάλυση πολύπλοκων προτύπων σε ένα χάρτη, ο συνδυασµός 

προτασιακών και σχηµάτων εικόνας καθορίζει τις χωρικές σχέσεις που αρχικά 

βλέπουµε. 

Προτασιακά Σχήµατα 

Κάποιοι γνωσιακοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι η γνώση είναι από τη φύση της 

προτασιακή. Τα σχήµατα δεν είναι απλά δοµές για αλληλεπίδραση µε τις οπτικές 

περιγραφές, αλλά έχουν σκοπό να καθορίσουν την καταλληλότητά τους στην οπτική 

περιγραφή.  

Ως προς την κατανόηση του χάρτη, τα προτασιακά σχήµατα χρησιµεύουν ως µοντέλα 

µε τρεις κυρίως ρόλους: 

1. καθορίζουν το είδος ερµηνείας από την οπτική περιγραφή, 

2. δοµούν εννοιολογικές ερωτήσεις σε µορφή συµβατή µε την οπτική περιγραφή, 

3. επιτρέπουν την κατηγοριοποίηση των οπτικών περιγραφών 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, τα στάδια κατανόησης του χάρτη µε τη βοήθεια των 

προτασιακών σχηµάτων είναι: 

• γενικό επίπεδο, όπου στοιχεία του σχήµατος χρησιµοποιούνται για την 

αναγνώριση κάποιων κατηγοριών του χάρτη 

• τοπικό επίπεδο, όπου γίνεται πρόσβαση σε σχήµατα χαµηλότερου επιπέδου για 

την ακριβέστερη ερµηνεία του χάρτη 

Τόσο σε γενικό, όσο και σε τοπικό επίπεδο, τα σχήµατα είναι ενεργά και σκοπό έχουν 

να καταχωρούν τα στοιχεία που βλέπουµε σε εννοιολογικές κατηγορίες. 

Σχήµατα Εικόνων 

Σύµφωνα µε τον Lakoff τα σχήµατα εικόνων παρέχουν τη µορφή για την 

κωδικοποίηση της πληροφορίας, συγχρόνως από την όραση και τη γλώσσα. 
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Καταλαµβάνουν ένα πιο θεµελιώδες επίπεδο απ’ ότι τα προτασιακά στον τρόπο µε 

τον οποίο αλληλεπιδρούµε µε συγκεκριµένες οπτικές αναπαραστάσεις όπως είναι οι 

χάρτες. Επίσης, έχουν έµφυτη σηµασία, αφού αντλούν το νόηµά τους άµεσα από την 

ανθρώπινη εµπειρία για το περιβάλλον (ενσωµατωµένα σχήµατα εικόνων- 

embodied image schemata). O Lakoff ορίζει το περιέχον σχήµα (container schema) 

ως ένα άριστο παράδειγµα ενός ενσωµατωµένου σχήµατος εικόνας. Αποτελείται από 

ένα όριο που διαχωρίζει το εσωτερικό από το εξωτερικό.  

Το περιέχον σχήµα διαδραµατίζει άµεσο ρόλο στους χάρτες, αφού οι περισσότεροι 

χάρτες περιλαµβάνουν οριοθετηµένες περιοχές (λίµνες, δάση, διοικητικές 

περιφέρειες, κλπ.) και τα χαρτογραφικά σύµβολα ερµηνεύονται σαν να βρίσκονται 

µέσα ή έξω από συγκεκριµένες περιοχές. Επιπλέον, το περιέχον σχήµα µπορεί να 

εφαρµοστεί και µεταφορικά για όλες τις πληροφορίες που αναπαρίστανται στο χάρτη. 

Για παράδειγµα, µια πυκνότητα πληθυσµού ή ένας τύπος εδάφους θεωρούνται µέσα 

ή έξω από συγκεκριµένες κατηγορίες.  

Εκτός από το περιέχον σχήµα, υπάρχουν και άλλα σχήµατα εικόνων που λειτουργούν 

σε προνοητικό επίπεδο, ως δοµικές µηχανές για την επεξεργασία των ερεθισµάτων, 

αλλά και για γενικές λογικές διαδικασίες. Μεταξύ αυτών είναι τα σχήµατα µέρους-

όλου (part-whole schemata), σύνδεσης (link schemata), κέντρου-περιφέρειας 

(center-periphery schemata), αφετηρίας-διαδροµής-προορισµού (source-path-

goal schemata) και τα σχήµατα γραµµικής σειράς (linear order schemata). Όλα 

αυτά τα σχήµατα έχουν άµεση εφαρµογή στους χάρτες. Για παράδειγµα, το σχήµα 

σύνδεσης στηρίζεται στη δόµηση της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης µέσω φυσικών και 

µεταφορικών συνδέσεων. Στους χάρτες οι φυσικές συνδέσεις µεταξύ θέσεων 

αποδίδονται µε σύµβολα που αναπαριστούν δρόµους, αερογραµµές, κλπ., ενώ οι 

µεταφορικές συνδέσεις επεκτείνουν αυτά τα σύµβολα για να αναπαραστήσουν, για 

παράδειγµα, µετακινήσεις πληθυσµών. 

Το σχήµα γραµµικής σειράς είναι ιδιαίτερα σηµαντικό στο πώς οι άνθρωποι 

συλλαµβάνουν τις αφαιρέσεις του χώρου όπως στους χάρτες που ο χώρος 

αναπαριστά µια γραµµική διαδοχή ή σειρά σηµείων λήψης αποφάσεων κατά µήκος 

µιας διαδροµής (strip travel maps), από την έναρξη έως τον προορισµό. Επίσης, το 

σχήµα γραµµικής σειράς, αν επεκταθεί µεταφορικά, εµφανίζεται και στις ποσότητες 

που αναπαρίστανται στους χάρτες (π.χ., στους χωροπληθείς). Έτσι, η ποσότητα της 
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πληροφορίας ερµηνεύεται ως διατεταγµένη και οι χαρτογράφοι χρησιµοποιούν 

γραφικά µέσα, ώστε οι αναγνώστες του χάρτη να αναγνωρίζουν τη σειρά. 

Γενικά, τα σχήµατα εικόνων θα µπορούσαν να θεωρηθούν ως ενσωµατωµένες δοµές 

που βρίσκονται στη ρίζα της ανθρώπινης αντιληπτικής ικανότητας και κινητοποιούν 

µεταφορές για την απεικόνιση της λογικής σε πιο αφηρηµένα πεδία. Σε άµεση 

συνάρτηση µε τη χαρτογραφία και την οπτικοποίηση βρίσκεται η άποψη του Lakoff 

ότι η τεχνολογία αποσκοπεί στην απεικόνιση των ενσωµατωµένων σχηµάτων σε πιο 

αφηρηµένους τοµείς, έτσι ώστε αυτοί να µοιάζουν περισσότερο στο περιβάλλον µε το 

οποίο έχουµε συνηθίσει να αλληλεπιδρούµε. Γι’ αυτό το λόγο, αναπτύσσονται 

εργαλεία για τη µεγέθυνση ή τη σµίκρυνση αντικειµένων στις ανθρώπινες διαστάσεις 

ή για την απόδοση µη χωρικών σχέσεων µε τη µορφή οικείων χώρων.  

Ο ρόλος των σχηµάτων εικόνων στις ανθρώπινες λογικές ικανότητες µπορεί να 

συνοψιστεί στα παρακάτω σηµεία: 

• οι κατηγορίες γίνονται αντιληπτές ως περιέχοντα σχήµατα, 

• η ιεραρχική δοµή γίνεται κατανοητή ως σχήµατα µέρους-όλου ή πάνω-κάτω, 

• οι διασυνδέσεις µεταξύ των κατηγοριών κατανοούνται µέσω των σχηµάτων 

συνδέσεων, 

• η ακτινική δοµή στις κατηγορίες εκφράζεται µε τη βοήθεια των σχηµάτων 

κέντρου-περιφέρειας, 

• τα σχήµατα γραµµικής σειράς συνεισφέρουν στην κατανόηση των γραµµικών 

κλιµάκων. 

Εποµένως, τα σχήµατα εικόνων χρησιµοποιούνται και µεταφορικά για τη δόµηση 

αφηρηµένων εννοιών. Αυτή είναι η πιθανή εξήγηση για την πρώιµη ανάπτυξη των 

χαρτών στην ιστορία του πολιτισµού και του ρόλου που οι χάρτες διαδραµατίζουν 

στην κατανόηση του περιβάλλοντος, αφού αποτελούν ένα µέσο για την επέκταση της 

βασικής αντίληψης σε µέρη πολύ µακρινά, πολύ πολύπλοκα ή πολύ µεγάλης έκτασης, 

για να γίνουν άµεσα αντιληπτά. 
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Σχήµατα γεγονότων 

Στους χάρτες χρησιµοποιούµε διάφορα σχήµατα για τη διαµόρφωση ιεραρχικών 

δοµών για την αλληλεπίδραση µεταξύ του πραγµατικού κόσµου και των διαφόρων 

τύπων γνωσιακών αναπαραστάσεων. Έτσι, είναι πιθανό τα σχήµατα γεγονότων να 

περιλαµβάνουν προτασιακά υποσχήµατα ή υποσχήµατα εικόνας. Πιο συγκεκριµένα, 

τα σχήµατα γεγονότων αποτελούν δοµές που δίνουν έµφαση στο χρόνο, τη διαδοχή 

και τη διαδικασία. Η συνεισφορά των σχηµάτων γεγονότων στην κατανόηση των 

χαρτών περιορίζεται σε χάρτες που αποδίδουν δυναµικές διαδικασίες ή σε χάρτες που 

χρησιµοποιούν δυναµικά σύµβολα ή αλληλεπίδραση µε το χρήστη για την αποκάλυψη 

στοιχείων ή σχέσεων από τα δεδοµένα (χάρτες εικονικής πραγµατικότητας). 

Στις χωρικές βάσεις δεδοµένων, τα προτασιακά σχήµατα σχετίζονται µε τα 

χαρακτηριστικά της βάσης δεδοµένων, τα σχήµατα εικόνων µε τον καθορισµό της 

θέσης στο χώρο, ενώ τα σχήµατα γεγονότων µε τον καθορισµό της θέσης στο 

χρόνο.  

4. Ανάπτυξη και Εφαρµογή Χαρτογραφικών Γνωσιακών Σχηµάτων 

H διερεύνηση της έννοιας των χαρτογραφικών σχηµάτων προσφέρει έναν τρόπο για 

το συνδυασµό των ιδεών για την αντίληψη των χαρτογραφικών συµβόλων, τη 

γνωσιακή επεξεργασία της πληροφορίας που αντλείται από τους χάρτες και του 

ρόλου που διαδραµατίζει η γνώση, η εµπειρία και η εξάσκηση για την ανάγνωση του 

χάρτη.  

4.1 Ανάπτυξη Χαρτογραφικών Σχηµάτων 

Η ικανότητα του ανθρώπου να αντιλαµβάνεται και να κατανοεί τον κόσµο γύρω του 

(συµπεριλαµβανοµένης της ικανότητας να δηµιουργεί απεικονίσεις του χώρου µε τη 

µορφή χαρτών και να ερµηνεύει αυτές που δηµιουργούν άλλοι), βασίζεται στις 

θεµελιώδεις αρχές της αλληλεπίδρασης του ανθρώπου µε το περιβάλλον.  

Εποµένως, τα χαρτογραφικά σχήµατα µπορούν να θεωρηθούν ως συµβολικές δοµές 

που σχετίζονται µε έννοιες βασικού επιπέδου και µε τα σχήµατα εικόνων. Γενικά 

σχήµατα που αναπτύσσονται µε τις καθηµερινές οπτικές εµπειρίες προσαρµόζονται 

κατάλληλα για την κατανόηση του χάρτη. 
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Αναπτυξιακές Βάσεις για τα χαρτογραφικά σχήµατα 

Η δηµιουργία των γενικών χαρτογραφικών σχηµάτων υπόκειται σε αναπτυξιακά 

θέµατα. Αρχικά, το άτοµο συνειδητοποιεί ότι η διδιάστατη γραφική απόδοση 

αναπαριστά ένα τµήµα του πραγµατικού κόσµου (ολιστικές συµβολικές σχέσεις- 

holistic stand-for relationships). Στη συνέχεια, είναι σε θέση να αναγνωρίσει σε µια 

απόδοση κάποια χαρτογραφικά αντικείµενα. Αυτές οι συµβολικές σχέσεις 

αναπτύσσονται µε την ηλικία και ονοµάζονται συνιστώσες συµβολικές σχέσεις 

(componential stand-for relationships). Είναι δε απαραίτητες για την αναγνώριση των 

χαρτογραφικών συµβόλων και αυτού που αναπαριστούν.  

Εκτός από τις συµβολικές σχέσεις, τα γενικά και ειδικά χαρτογραφικά σχήµατα 

εξαρτώνται από την ανάπτυξη των σχηµάτων εικόνων και τις µεταφορικές 

απεικονίσεις του χώρου. Για την αντίληψη της γεωγραφικής ιεραρχίας, το άτοµο 

πρέπει, όχι µόνο να έχει αναπτύξει περιέχοντα σχήµατα, σχήµατα γραµµικής σειράς, 

πάνω-κάτω, µέρους-όλου, αλλά και να έχει την ικανότητα να επεκτείνει µεταφορικά 

αυτά τα σχήµατα σε αφηρηµένους τοµείς και να συνδέει το ένα µε το άλλο µε 

ενοποιηµένη δοµή. Όλες αυτές οι δυνατότητες αναπτύσσονται βαθµιαία. Εποµένως, 

τα παιδιά έχουν πολύ διαφορετικά χαρτογραφικά σχήµατα από τους ενηλίκους, ενώ 

αυτά τα χαρτογραφικά σχήµατα συνεχώς αναπροσαρµόζονται και εξελίσσονται, όσο 

αυξάνεται η ικανότητά τους να αντιµετωπίζουν το χώρο, την κλίµακα και την 

αναπαράσταση.  

Ο πρωτότυπος χάρτης, τόσο για τα παιδιά, όσο και για τους ενηλίκους είναι ένας 

πολιτικός χάρτης της γης µικρής κλίµακας που απεικονίζει τις χώρες µε διαφορετικά 

χρώµατα. Βέβαια, η υιοθέτηση ενός τέτοιου χάρτη, ως πρωτοτύπου από τα παιδιά, 

δεν υπονοεί ότι έχουν πλήρη συνείδηση του διαγράµµατος και της χαρτογραφικής 

προβολής, οι οποίες απαιτούν την ανάπτυξη προοπτικών και ευκλείδειων χωρικών 

εννοιών. Είναι σχεδόν σίγουρο ότι αυτές οι ικανότητες αναπτύσσονται βαθµιαία και 

έπονται της ικανότητας κατανόησης των τοπολογικών σχέσεων. 

Για την πλήρη ανάπτυξη ενός γενικού χαρτογραφικού σχήµατος είναι απαραίτητη η 

κατανόηση της γεωγραφικής ιεραρχίας, δηλαδή της δοµικής διάταξης των περιοχών 

που προκύπτουν από τη συνεχή χωρική διαίρεση µεγάλων επιφανειακών µονάδων σε 

µικρότερες. Η ικανότητα αυτή εξαρτάται από την ανάπτυξη του περιέχοντος 

σχήµατος, του σχήµατος γραµµικής σειράς, µέρους-όλου, πάνω-κάτω, για την 
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αναγνώριση της σχέσης µέρος-όλο, των εµπεριεχόµενων περιοχών και της διάταξης 

που υποδηλώνεται από την ιεραρχία.  

Από τα Γενικά στα Ειδικά Χαρτογραφικά Σχήµατα 

Οι άνθρωποι διαθέτουν ένα γενικό χαρτογραφικό σχήµα, το οποίο προκύπτει από την 

καθηµερινή εµπειρία τους µε το χώρο. Ένα γενικό χαρτογραφικό σχήµα πρέπει να 

περιλαµβάνει τις ακόλουθες αρχές: 

1. Η θέση στο χάρτη συνδέεται µε τη θέση στο χώρο µέσω ενός συστήµατος 

αναφοράς. 

2. Ο χώρος του χάρτη αναπαριστά το γεωγραφικό χώρο µε µια κλίµακα µεγέθους. 

3. Ο χώρος που αναπαρίσταται είναι συνεχής και ιεραρχικά δοµηµένος, έτσι ώστε τα 

στοιχεία που βρίσκονται µέσα στα όρια µιας περιοχής στο χάρτη, βρίσκονται µέσα 

στην περιοχή στον πραγµατικό κόσµο, γειτονικά στοιχεία στο χάρτη είναι 

γειτονικά στον πραγµατικό κόσµο, στοιχεία που συνδέονται στο χάρτη, 

συνδέονται και στον πραγµατικό κόσµο, ενώ οι σχετικές αποστάσεις είναι 

συνεπείς σε κάθε σηµείο στο χώρο.  

4. Σηµειακά, γραµµικά, επιφανειακά αντικείµενα υπάρχουν στο χώρο και 

αναπαρίστανται ως σηµειακά, γραµµικά ή επιφανειακά αρχέτυπα.  

5. Ανάµεσα στα γραφικά αρχέτυπα υπάρχουν σχέσεις, τέτοιες ώστε οι θέσεις που 

αποδίδονται µε παρόµοια σύµβολα να έχουν και στην πραγµατικότητα κάποιες 

αναγνωρίσιµες οµοιότητες, ενώ οι θέσεις που αναπαρίστανται µε διαφορετικά 

σύµβολα να είναι όντως διαφορετικές. Επιπλέον, οι διαφορές µεταξύ των 

γραφικών αρχετύπων έχουν νόηµα και σχετίζονται µε πραγµατικές διαφορές (για 

παράδειγµα, οι διαφορές µπορεί να είναι στο είδος, στην τάξη ή στην ποσότητα). 

6. Η κλίµακα των χαρτογραφικών στοιχείων (αντικείµενα και γραφικά αρχέτυπα) 

είναι ανεξάρτητη από την κλίµακα απεικόνισης του γεωγραφικού χώρου.  

Ένα δευτερεύον σχήµα που ονοµάζεται γενικό σηµειογραφικό σχήµα (general 

notational schema) αποτελεί τη βάση των δύο τελευταίων στοιχείων του 

χαρτογραφικού σχήµατος που προσδιορίστηκαν παραπάνω. Το σηµειογραφικό σχήµα 

χρησιµοποιεί ένα περιέχον σχήµα σε δύο επίπεδα, των συµβόλων και του 
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φαινοµένου, τα οποία ορίζονται από τον Kosslyn ως η συντακτική και η 

σηµασιολογική απαίτηση των σηµειογραφικών σχηµάτων. Σύµφωνα µε τις δύο 

συντακτικές απαιτήσεις, πρώτον ένα χαρτογραφικό στοιχείο πρέπει να απεικονίζεται 

µε µια κατηγορία συµβόλου και δεύτερον, ανάµεσα στα χαρτογραφικά στοιχεία 

πρέπει να υπάρχουν διακριτές διαφορές, ώστε να είναι δυνατόν να αποφασίσει κανείς 

σε ποια κατηγορία συµβόλου ανήκει το χαρτογραφικό στοιχείο. Στο σηµασιολογικό 

επίπεδο, κάθε κατηγορία συµβόλου πρέπει να αντιστοιχεί σε µια κατηγορία 

φαινοµένου, έτσι ώστε να µπορεί να καθοριστεί για κάθε κατηγορία φαινοµένου σε 

ποια κατηγορία συµβόλου αντιστοιχεί. 

Οι ενήλικες διατηρούν το γενικό χαρτογραφικό σχήµα σε µεταβαλλόµενα επίπεδα 

λεπτοµέρειας. Για την ανάπτυξη των ειδικών χαρτογραφικών σχηµάτων (specific map 

schemata), αρχικά συγκρίνεται το αντικείµενο που παρατηρείται µε το γενικό 

χαρτογραφικό σχήµα και αναγνωρίζεται ότι αυτό είναι χάρτης και στη συνέχεια 

επισηµαίνονται τα στοιχεία που δεν ταιριάζουν ή απουσιάζουν από το γενικό σχήµα. 

Εποµένως, η διαδικασία της ανάπτυξης ενός ειδικού χαρτογραφικού σχήµατος 

συνίσταται στην τροποποίηση και επέκταση του γενικού σχήµατος και επιτυγχάνεται 

µε την καθοδήγηση, την παρατήρηση και τη χρήση χαρτών, καθώς και µε την 

εφαρµογή άλλων σχετιζόµενων σχηµάτων που φαίνονται κατάλληλα για τη 

συγκεκριµένη περίπτωση. Ενώ οι περισσότεροι ενήλικες έχουν ένα γενικό 

χαρτογραφικό σχήµα, αναπτύσσουν λίγα ειδικά σχήµατα, για παράδειγµα για οδικούς, 

µετεωρολογικούς ή γεωπολιτικούς χάρτες. Κατά συνέπεια, οι χαρτογράφοι πρέπει να 

έχουν υπόψη τους ότι δε θα έχουν όλοι οι µελλοντικοί χρήστες το κατάλληλο σχήµα, 

για να ερµηνεύσουν τη συγκεκριµένη κατηγορία χαρτών. Έτσι, πρέπει να δίνουν 

ιδιαίτερη έµφαση στην εκπαίδευση που έχει σκοπό την ανάπτυξη κατάλληλων 

σχηµάτων και µπορεί να επιφέρει σηµαντικές βελτιώσεις στη λειτουργία των χαρτών.  

4.2 Επιλογή Χαρτογραφικών Σχηµάτων 

Σύµφωνα µε τον Lakoff, οι εµπειρίες των ατόµων δοµούνται µε κοινό τρόπο στο 

βασικό επίπεδο. Έτσι, τα βασικά σχήµατα εικόνων είναι κοινά για όλους τους 

ανθρώπους. Όσο όµως, το οπτικό και γνωσιακό µας σύστηµα επεξεργάζονται την 

οπτική πληροφορία, εφαρµόζονται διαφορετικά ειδικά σχήµατα από τον κάθε 

άνθρωπο.  



Ειδικά Κεφάλαια Χαρτογραφίας 16

Σύµφωνα µε έρευνες, η ανάπτυξη των σχηµάτων επηρεάζεται, τόσο από ατοµικούς, 

όσο και από πολιτιστικούς παράγοντες. Επίσης, η επιλογή των σχηµάτων εξαρτάται 

και από τον τρόπο παρουσίασης της πληροφορίας, καθώς και από την κλίµακα. Αυτό 

είναι ένα θέµα που ενδιαφέρει κυρίως τους χαρτογράφους, οι οποίοι ελέγχουν κυρίως 

τον τρόπο που παρουσιάζεται η πληροφορία κι όχι τα σχήµατα που διατηρεί ο κάθε 

αναγνώστης. Έρευνες που εστιάζονται στις συµβολικές ενδείξεις της κλίµακας του 

χάρτη, υποδεικνύουν ότι οι ενήλικες κάνουν υποθέσεις για την αφαίρεση που δεν 

ανταποκρίνονται πάντα στις προθέσεις του χαρτογράφου. Έτσι, λεπτοµερείς 

αποδόσεις της βασικής πληροφορίας οδηγούν στην υπόθεση ότι ο χάρτης είναι 

µεγάλης κλίµακας µε µη επεξεργασµένα δεδοµένα. Αντίθετα, η γενικευµένη βασική 

πληροφορία υπαινίσσεται ασάφεια για το θέµα.  

4.3 Χρήση Χαρτογραφικών Σχηµάτων 

Τα χαρτογραφικά σχήµατα, ανεξάρτητα από τη µορφή που παίρνουν, συµµετέχουν 

σε µια επαναληπτική διαδικασία αντίληψης, οργάνωσης, ερµηνείας και ερώτησης της 

οπτικής περιγραφής. Ο αριθµός των ερωτήσεων που απαιτούνται για την εξαγωγή 

της πληροφορίας είναι συνάρτηση, τόσο της οπτικής περιγραφής, όσο και της 

καταλληλότητας και πληρότητας των σχηµάτων που εφαρµόζονται.  

5. Επίλογος  

Οι διαδικασίες και σχέσεις που αποτελούν τη βάση των νοητικών κατηγοριών 

αλληλεπιδρούν µε τα σχήµατα γνώσεων και έτσι επιτρέπουν την ερµηνεία του 

κόσµου. Η τάση του ανθρώπου να κατηγοριοποιεί και να δοµεί τις γνώσεις του είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική όσον αφορά τους χάρτες και απαιτεί την ανάπτυξη οπτικών 

εργαλείων για την καθοδήγηση της σκέψης. Εποµένως, οι γραφικές αποδόσεις, όπως 

οι χάρτες,  πρέπει να σχεδιάζονται, έτσι ώστε να αξιοποιούν την ανθρώπινη τάση για 

οργάνωση της γνώσης. Η λειτουργικότητά τους µπορεί να βελτιωθεί, όταν το ίδιο 

λογικό σχήµα χρησιµοποιείται από τον σχεδιαστή για την οργάνωση της πληροφορίας 

και από το χρήστη για την εξαγωγή της. Η εκπαίδευση των χρηστών στην εφαρµογή 

κατάλληλων σχηµάτων, καθώς και η εκπαίδευση των χαρτογράφων στην ανάπτυξη 

σχηµάτων που ταιριάζουν στα γενικά σχήµατα που διαισθητικά εφαρµόζουν οι 

πιθανοί χρήστες, είναι δυνατόν να οδηγήσει σε σηµαντικές βελτιώσεις στο σχεδιασµό 

των χαρτών.  
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